



Судьба

Лауреат в номинации
"Выступления в защиту прав человека"



№3 /205/ • 2023 г.

gazetasudba.ru

16+

Цена свободная

ОТЧЁТНО-ВЫБОРНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ РСБНУ ВСЁ-ТАКИ СОСТОЯЛАСЬ

Хамовнический районный суд г. Москвы 8 августа 2022 года по довольно странному, юридически запутанному и спорным основаниям признал недействительными решения РСБНУ, принятые на отчётно-выборной конференции в режиме онлайн и оформленные протоколом № 1 от 10 сентября 2021

еся россияне, пережившие страшные концлагеря: Пётр Галстян из Москвы и Георгий Кожевников из Пскова, Людмила Ермолюк из Калуги и Василий Афонин из Брянска, Михаил Бадаев из Смоленска и Галина Карасёва из Санкт-Петербурга... Сегодня их нет с нами. Ушли навсегда.



ГОЛОС РОССИЯН – ЖЕРТВ ФАШИЗМА ЗВУЧИТ С НОВОЙ СИЛОЙ!



года. Возникла парадоксальная ситуация, когда Совет, Ревкомиссия и новый председатель РСБНУ Лашук Зинаида Петровна, избранные 10 сентября 2021 года, почувствовали себя не у дел. Всё это сказало на нашей общей работе. Оказались в растерянности и товарищи на местах. К тому же истекли полномочия постоянно действующего руководящего органа РСБНУ – Совета РСБНУ, избранного 16 июня 2016 г. в Санкт-Петербурге. Нависла угроза ликвидации РСБНУ как общественного объединения, имеющего государственную регистрацию.

Более 30 лет назад, 17 апреля 1991 г., в Радищево, что под Москвой, на базе отдыха министерства гражданской авиации СССР состоялась учредительная конференция РСБНУ, утверждён устав, выработанный на основе общности интересов лиц, которые в период Второй мировой войны в детском и подростковом возрасте подверглись гонениям и репрессиям со стороны нацистского режима Германии за участие в движении Сопротивления или без всяких причин, по мотивам расовой или национальной нетерпимости, интернированных с оккупированной фашистами территории. Организаторами Союза были выдающи-

Но завещанные ими принципы стали близкими и понятными всем, кто вступил в союз РСБНУ, целью которого и направлениями деятельности стали представление и защита прав социальных интересов граждан, притеснявшихся за колючей проволокой концлагерей, гетто, других мест принудительного содержания, потерявших в детском и юношеском возрасте здоровье, утративших родных и близких, осуществление неформальной заботы о них.

Сегодня в России остаётся горстка людей, которые в детском и подростковом возрасте пережили гитлеровскую неволю. Около 60 тысяч россиян являются членами Общероссийской общественной организации, местные и региональные ячейки которой участвуют в проведении воспитательной патриотической работы и антифашистской пропаганды среди молодежи, оказывают помощь инвалидам и одиноким, содействуют улучшению жилищных условий, бытового и медицинского обслуживания членов семей, пользуются льготами и привилегиями, установленных действующим законодательством для жертв нацизма. Встревоженные решением Хамовнического суда, они поддержали Совет РСБНУ, который после долгих спо-

ров и размышлений пришёл к выводу: не подавать апелляцию, а извлечь уроки из случившегося, принять меры к сохранению организации жертв нацизма, самой массовой в стране, и 11 мая 2023 года провести в Москве внеочередную отчётно-выборную конференцию РСБНУ.

Созвать сегодня конференцию непросто. Едва оправившись от пандемии, Россия проводит специальную военную операцию по денацификации Украины. Время тяжёлое, не до конференций и встреч. Тем более в Москве, по месту нахождения РСБНУ. К тому же РСБНУ безденежная организация, своего расчётного счёта не имеет, взносы не со-

бираются. Председатель РСБНУ, против которого был направлен судебный иск, проживает за тридевять земель от Москвы – за Байкалом, в Республике Бурятия. Его интересы в суде отстаивались московскими товарищами по доверенности – не приезжать же из Сибири в Москву на судебные заседания, которых было немало. Да и ответчики уже не те, что были тридцать лет назад, когда зарождался Союз узников. Пожилые люди находятся в преклонном возрасте, многим далеко за 80 и под 90. В этих условиях судьба конференции, а значит и Союза – РСБНУ – зависела только от тех,

ДЕЛЕГАТЫ ВНЕОЧЕРЕДНОЙ ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ОБЩЕРОССИЙСКОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ «РОССИЙСКИЙ СОЮЗ БЫВШИХ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ УЗНИКОВ ФАШИСТСКИХ КОНЦЛАГЕРЕЙ», СОСТОЯВШЕЙСЯ 11 МАЯ 2023 ГОДА /МОСКВА/

Авилова Регина Борисовна (Ленинградская область), **Анохин Виктор Михайлович** (Химки, Московская область), **Быстрова Маргарита Евгеньевна** (Щёлково, Московская область), **Васильева Галина Викторовна** (Краснодар), **Гурина Людмила Павловна** (Красноярск), **Гудкевич Ираида Ивановна** (Севастополь), **Грищун Нина Николаевна** (Москва), **Дубенко Алла Ивановна** (Щёлково, Московская область), **Зуб Виктор Николаевич** (Челябинск), **Крюкова Лидия Константиновна** (Москва), **Кузина Раиса Петровна** (Псков), **Кумерданк Зоя Кузьминична** (Смоленск), **Лашук Зинаида Петровна** (Москва), **Махутов Николай Андреевич** (Москва), **Мареева Нелли Николаевна** (Москва), **Макева Лена Павловна** (Петрозаводск, Республика Карелия), **Маськова Вера Георгиевна** (Новосибирск), **Матвеева Антонина Михайловна** (Санкт-Петербург), **Манасевич Нина Александровна** (Санкт-Петербург), **Малицкая Татьяна Юрьевна** (Москва), **Мещерякова Ольга Никифоровна** (Москва), **Никифорова Стелла Владимировна** (Санкт-Петербург), **Рошупкин Владимир Тимофеевич** (Москва), **Родина Адэлия Викторовна** (Саратов), **Румянцева Лидия Матвеевна** (Самара), **Синегрибов Леонид Кириллович** (Улан-Удэ, Республика Бурятия), **Старовойтов Иван Петрович** (Москва), **Сидорина Людмила Иосифовна** (Волгоград), **Сарапу Валентина Петровна** (Тюмень), **Самосей Анатолий Федорович** (Московская область), **Тимофеева Мария Васильевна** (Зеленоград, Московская область), **Титов Анатолий Васильевич** (Москва), **Урбан Александр Александрович** (Москва), **Уберт Лариса Николаевна** (Новокузнецк, Кемеровская область), **Усков Лев Александрович** (Воронеж), **Никифорова Стелла Владимировна** (Санкт-Петербург), **Харламов Олег Алимович** (Московская область), **Харламова Инна Павловна** (Московская область).



КОНФЕРЕНЦИЯ РСБНУ ВСЁ-ТАКИ СОСТОЯЛАСЬ

кто верит в благотворную силу товарищества и святость дружбы, скреплённую памятью о совместном горе, пережитом в годы войны. Решено: конференцию провести в очном режиме. Ответственность за подготовку и проведение конференции взяла на себя Московская городская организация РСБНУ. Её председатель – Зинаида Петровна Лашук, члены Совета – Лидия Константиновна Крюкова и Нелли Николаевна Мареева, их большой и деятельный друг из руководства Общероссийской общественной организации «Сильная Россия» Татьяна Юрьевна Малицкая с присущей всем трём самоотверженностью взялись за подготовку и проведение «чистой», спасительной для Союза узников и их репутации конференции. Поддержку мероприятию в очном режиме оказали отделения РСБНУ в Пскове и Петрозаводске, Свердловске и в Красноярске, в Новосибирске и Челябинске. Мнение одно: «Российский союз должен жить, пока остаётся жив последний из нас, узников!»

И вот 11 мая 2023 года в Москве, на Покровке, 5, в Доме общественных связей, под крышей общественных организаций «Сильная Россия» и «Офицеры России» собрались делегаты Внеочередной 8-й конференции РСБНУ. Проведена регистрация. Из 38 делегатов, избранных на конференцию, сумели прибыть в Москву 27. Не смогли приехали 11 человек (по состоянию здоровья, сложности добираться до Москвы).

Они съехались в Москву, как говорится, «на свой кошт», рассчитывая на однодневное пребывание и работу, без проживания в гостинице, без задержки в столице. Некоторые делегаты прибыли в Москву в сопровождении членов семьи и внуков. Те, кто по состоянию здоровья не решился на поездку, принял участие в работе конференции с большой койки в режиме онлайн.

Среди прибывших в столицу те, кто стоял у истоков РСБНУ, 17 апреля 1991 г., в Радищево. С их участием вырабатывался Устав РСБНУ, устанавливались

высокие морально-этические нормы деятельности Союза. Нелишне напомнить эти нормы и сегодня.

У нас есть руководители, но у нас нет начальников.

У нас есть взаимовыручка, но у нас нет круговой поруки.

Мы ценим деловитость, но мы отвергаем и презираем делячество.

У нас есть гордость, но у нас нет чванливости.

Мы уважаем своих товарищей, но не при каких обстоятельствах не унижаем их.

Наш Союз – это всегда Мы и никогда Я.

У нас есть нуждающиеся в помощи, но нет иждивенцев.

Мы ценим добро, но не помним зла.

■ В МИНУТУ МОЛЧАНИЯ

В Москве, на 96 году жизни, скончался Евгений Филиппович Ковалёв, бывший узник Освенцима под номером 149568, ветеран РСБНУ.

При своей последней встрече со школьниками он рассказал:

«Мы были такие слабые и немощные, что даже не смогли выразить свою радость и благодарность родным освободителям. Они вывезли нас на поезде в Польшу и разместили в проверочно-фильтрационном лагере возле города Бельск-Подляски. После проверки отравили на Родину. По приезде в родную деревню меня ждали плохие новости: погибли все четверо моих братьев, в живых остались лишь я и сестра. Волей случая я оказался в Москве. После войны долго лечился, отслужил в армии, трудился на станкостроительном заводе слесарем-сборщиком и наладчиком автоматических линий. В 2005 году на 60-летие Победы в Великой Отечественной войне руководство радиостанции ВВС пригласило меня на Международный форум «Жизнь – народу моему», посвященный 60-летию освобождения концлагеря «Освенцим». Форум прохо-

Среди собравшихся те, кто избирался в Совет на 5-й (в Москве), 6-й (в Санкт-Петербурге) и на 7-й (онлайн) отчётно-выборных конференциях. Подключились к конференции и ходоки из Санкт-Петербурга, волонтеры, шефствующие над узниками, молодые последователи выдающегося деятеля организации Галины Леонидовны Карасёвой (ныне покойной), непосредственного организатора первой учредительной конференции РСБНУ. Конференция объявляется открытой единогласно. В президиум избраны Синегрибов Л.К., Лашук З.П., Махутов Н.А. Председателем утверждён И.П.Старовойтов. Избраны секретариат, мандатная, счётная и редакционная комиссии. Объявляется

повестка дня отчётно-выборной конференции:

1. Отчет председателя РСБНУ за период с 10 сентября 2021 года по 11 мая 2023 года.

2. Доклад ревизионной комиссии за этот же отчетный период.

3. Утверждение дополнений и изменений в устав РСБНУ.

4. Выборы состава Совета РСБНУ.

5. Выборы председателя РСБНУ.

6. Выборы ревизионной комиссии.

7. Разное.

Приветствуя замечательную долгожданную встречу, председатель МСБМУ, выдающийся учёный современной России, член-корреспондент РАН Н.А.Махутов пожелал делегатам и гостям конференции успешной, плодотворной работы.

С отчётом о деятельности Совета РСБНУ за период с сентября 2021 по май 2023 г.г. выступил председатель РСБНУ Л.К.Синегрибов. Он отметил, что судебная тяжба, затянувшаяся почти на полтора года, парализовала работу Совета и вся деятельность Союза была перенесена на регионы. Не пришлось сделать многое из намеченного из-за нравственного нездоровья, обнаруженного среди отдельных членов РСБНУ, того нездоровья, которое проявилось в судебных исках и многомесячных изнурительных разбирательствах. Факт позорный. Но мы его пережили. Сутяжничество, амбиции и предвзятость не смогли подмыть дух товарищества, дискредитировать нашу многострадальную организацию.

В частности, докладчик сказал: «Среди решений нашей 7-й онлайн-конференции, состоявшейся в сентябре 2021 года, есть одно неоспоримое резюме. Звучит оно так. «РАБОТУ РСБНУ ЗА ОТЧЁТНЫЙ ПЕРИОД 2016-2021 ГОДОВ ПРИЗНАТЬ УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНОЙ.» Помнится, голосовавших «против» не было. Поскольку это реальность, действительность нашей жизни, ничей и никакой суд не может упразднить наши многолетние старания и потуги ради интересов людей, тяжко пострадавших от преследований нацистов в годы войны. Нет такого суда! Не утратило силу и наше заявление «О геноциде мирных граждан на оккупированных территориях бывшего СССР», и резолюция, принятая на конференции 10 сентября 2021 года единогласно. В период многомесячной судебной тяжбы над реализацией этих документов, в своё время опубликованных в газете «Судьба», действовали и продолжают действовать все объединения РСБНУ. Все наши решения опубликованы в газете «Судьба». Давайте вспомним их. Кто не знаком, я привез газету на конференцию. Читайте, вникайте. Здесь, в Судьбе, есть всё: отчётный доклад председателя РСБНУ, сообщение ревизионной комиссии, выступления делегатов и участников конференции. Кроме того, все материалы конференции, её решения и заявление «Об ответственности за геноцид советских детей» опубликованы на сайте газеты СУДЬБА.

Председатель мандатной комиссии М.В.Тимофеева подтверждает действительность полномочий всех делегатов. «Кворум имеется».

После обсуждения доклада и дополнительного сообщения председателя РСБНУ Отчёт о деятельности РСБНУ за период с сентября 2021 г. по май 2023 г. был принят. Результаты голосования: «за» – 19, «против» – 6, «воздержались» – 2.

Работа РСБНУ за весь отчётный период признана удовлетворительной. Результаты голосования: «за» – 23, «против» – 3, «воздержались» – 1)

Утверждаются изменения и дополнения в Устав РСБНУ, принятый решением республиканской учредительной конференции 17 апреля 1991 года. (Изменения и дополнения внесены решением 3-й отчётно-выборной конференции РСБНУ 30 августа 1997 года и решением 4-й отчётно-выборной конференции РСБНУ 10 апреля 2006 года).



дид в польском городе Кракове 27 января 2005 года. На этом международном мероприятии присутствовал Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин».

ИЗМЕНЕНИЯ И ДОПОЛНЕНИЯ В УСТАВ РСБНУ

Раздел 1. Общие положения.

Пункт 1.8. В конце добавить: «РСБНУ имеет свою символику: галстук, флаг, эмблему».

Раздел 2. Задачи, цели и направления деятельности РСБНУ

Пункт 2.3. дополнить словами: «РСБНУ инициирует и поддерживает рабочие контакты с зарубежными общественными организациями, ведущими работу по сохранению памяти о трагедии Второй мировой войны, трагедии рабства и жертв фашистского режима».

Пункт 2.4. «РСБНУ поддерживает издание и распространение газеты «Судьба» – печатного органа Международного союза бывших малолетних узников фашизма, единственного в мире издания жертв нацизма».

Раздел 3. Права РСБНУ

В конце раздела с нового абзаца записать следующее:

«В связи с особенностью возрастного состава членов организации РСБНУ, установить возможность проведения конференций, заседаний Совета, собраний как в очной, так и в дистанционной, заочной, смешанной форме работы. При этом правомочно голосование одновременно как в очной, так и в заочной форме».

В Правилах проведения дистанционного голосования указать: «Способы, позволяющие установить лицо, участвующее в заседании (например, предъявление на камеру паспорта и т.д.);

электронные и технические средства, с помощью которых будет проводиться дистанционное собрание.

Установить правила проведения заочного голосования. Предусмотреть, что «решение собрания может быть принято без проведения заседания, т.е. путем проведения заочного голосования. По новым нормам статьи 181.2 ГК РФ заочным считается голосование, проведенное путем отправки (в т.ч. с помощью электронных или иных технических средств) участниками гражданско-правового сообщества (в т.ч. участниками юрлица) документов, содержащих сведения о голосовании. Голосование считается состоявшимся, если в нем приняли участие не менее чем 50 процентов от общего числа участников. Решение считается принятым, если за него проголосовало большинство направивших документы о голосовании участников гражданско-правового сообщества. При этом конференция, собрание, заседание может совместить голосование на заседании и заочное голосование.

Правилами оформления протокола установить:

«Протокол составляется в письменной форме (в том числе в виде электронного документа) и подписывается председателем заседания и секретарем заседания; при заочном голосовании теми лицами, которые проводили подсчет голосов при фиксации результатов подсчета. С указанием сведения о лицах, подписывающих протокол».

Раздел 4. Обязанности РСБНУ Дополнить:

– Содействовать Госархиву Российской Федерации в формировании фонда документов и материалов, отражающих деятельность РСБНУ как источника информации о геноциде мирных граждан на оккупированных территориях бывшего СССР.

Раздел 5. Членство в РСБНУ Права и обязанности членов

Раздел 5, пункт 5.1. продолжить словами: «А также лица не моложе 18 лет, разделяющие и принимающие Устав РСБНУ, кто своим активным участием в деятельности организации доказал готовность быть членом Союза, независимо от принадлежности к членам семьи узника».

Раздел 6. Руководящие органы и структура РСБНУ

Совет РСБНУ
Пункт 6.5. продлить следующей записью:

«В состав Совета РСБНУ, его региональных организаций, отделений, по представлению Совета включать Почетных членов организации с предоставлением им права решающего голоса (многолетних руководителей организации, членов Совета, выдающихся членов РСБНУ, внёсших значительный вклад в дело РСБНУ)».

Пункт 6.9. добавить: «Избирает двух заместителей председателя Совета РСБНУ, одного из них в должности «Первый заместитель».



КОНФЕРЕНЦИЯ РСБНУ ВСЁ-ТАКИ СОСТОЯЛАСЬ

ИЗ РАЗНОГО

О ВНУКАХ И ПРАВНУКАХ

Вот выдержки из выступлений Н.А. Махутова, В.Г. Маськовой, М.Е. Быстровой, В.М. Матвеевой, З.К. Курмерданк, Л.А. Ускова.

«Мы, непосредственные участники и свидетели той Великой войны, все мы хотим, чтобы наш необыкновенный Союз – РСБНУ жил и работал уверенно, слаженно. Именно сейчас, в тяжкое для России время».

«К сожалению сегодня средний возраст наших активистов – 83 года. Редуют наши ряды. Последние годы, в жизни некоторых организаций, ослабла работа с молодёжью, с привлечением свежих сил к нашим делам».

«Пренебрежение к молодёжи – не наш принцип. Без молодёжи мы никуда».

«Это они, молодые наши помощники, обеспечили наше историческое общение в условиях пандемии. Благодаря сыновьям, дочерям, внукам и правнукам мы проводим онлайн - совещания, советы и даже конференции, наши встречи»

«Предлагаю в структуре РСБНУ создать молодежное отделение».

О ГАЗЕТЕ «СУДЬБА»

Так как учредитель газеты «Судьба» Международный союз бывших малолетних узников фашизма зарегистрирован в Киеве – столице ныне враждебного государства, встал вопрос о перерегистрации газеты «Судьба» с новым российским учредителем. В связи с банкротством под-

писного агентства «Роспечатать», угрозой прекращением подписки и закрытием издания, в целях сохранения газеты узников главный редактор газеты «Судьба» предложил пункт 2.4 Устава РСБНУ дополнить следующим положением: «РСБНУ поддерживает издание и распространение газеты «Судьба» – печатного органа Международного союза бывших малолетних узников фашизма, единственного в мире издания жертв нацизма».

Сегодня газета «Судьба» включена в подписной каталог «Почта России» и находится там под индексом ПН838. Вот данные о подписке на 1 полугодие 2023 года:

Алтайский край – 3
Брянская область – 9
Волгоградская область – 28
Воронежская область – 9
Калужская область – 18
Костромская область – 3
Краснодарский край – 42
Красноярский край – 3
Московская область – 69
Мурманская область – 6
Новгородская область – 3
Омская область – 15
Пермский край – 27
Приморский край – 2
Псковская область – 12
Республика Алтай – 3
Республика Башкортостан – 3
Республика Бурятия – 9
Республика Коми – 3
Ростовская область – 7
Рязанская область – 3
Самарская область – 3
Саратовская область – 1

Свердловская область – 12
Смоленская область – 15
Хабаровский край – 3
Москва – 6
Санкт-Петербург – 70
Удмуртия – 1
Московская область – 1
Газета «Судьба» выходит шесть раз в году.
Подписной индекс в каталоге «Почта России» ПН838

Из писем в адрес конференции СОЛЬ СЕМЬИ. КАК ЕЁ СОХРАНИТЬ?

Знаю, насколько трудно «заставить» людей, переживших войну, рассказать о себе. Обычно приходится слышать: «Кому это нужно? Даже собственным детям и внукам неинтересно знать, как мы выжили в то время». Горькая правда в этих словах. Но ведь правда и в том, что многие из нас, людей старшего поколения, в их возрасте не интересовались жизнью своих предков. А теперь многие сожалеют, что вовремя не расспросили своих родителей, родных и знакомых о своих предках. Не надо повторять ошибок. Наши воспоминания будут востребованы нашими далекими потомками.

Война оставила глубокий след в памяти людей, не только переживших войну, но и родившихся после неё. Мы, ныне живущие, все родом из войны. Ведь в каждой советской семье кто-то воевал и почти в каждой кто-то погиб. Память о них хранится у знавших их лично, а также в семейных архивах: письмах с фронта, «похоронках», фотографиях, наградах. Но время неумолимо. Уходят из жизни не только участники боевых действий и труженики тыла, но и дети войны. Рвется живая связь поколений. Прошедшие катаклизмы сместили ценностные ориентиры. За годы перестройки и строительства бандитского капитализма выросло поколение людей, для которых деньги, богатство стали единственным критерием успеха в жизни. Сколько раз приходилось

слышать издевательские комментарии к словам известной песни «Раньше думай о Родине, а потом о себе». А зачем мне эта Родина, страна ГУЛАГа? Сваливать надо за рубеж». А ведь Родина – это не только страна. Это еще и малая Родина, где ты родился, это твой родной дом, твой семья. У слов род, родня, родственники – один корень с Родиной. Казалось бы, каждый должен знать историю своей семьи, свою родословную. Однако от 20 до 25% студентов старших курсов медицинской академии на вопрос анкеты «Моя семья в Великой Отечественной войне», «Кто из ваших родственников принимал участие в войне?» ответили, что в их семье никто не воевал. Меня поразил ответ на вопрос, а где же были ваши дедушки и бабушки во время войны: «А они с нами не жили». Многие студенты даже не поинтересовались, есть ли в Книге памяти не вернувшихся с войны их родственники. Если образованные люди не знают истории своей семьи, не интересуются судьбой даже ближайших родственников, то о какой любви к Родине может идти речь? Растет поколение манкуртов, людей, не помнящих родства, у которых нет семейных скреп, нет бабушек и дедушек. Постсоветское поколение в значительной мере потеряно для патриотического воспитания.

Естественен вопрос: «А почему так произошло?». Почему в основном безразличное и даже негативное отношение к истории своей семьи? Есть в этом, на мой взгляд, исторические корни. «Мы ленивы и не любопытны» писал А.С. Пушкин. Таковыми и остались поныне.

В царской России лишь тонкий слой высшего общества был грамотным и каждый знал и гордился древностью своего рода (от Рюрика!). Сплошь неграмотное крестьянство тоже знало своих предков, но лишь по устным преданиям. В советское время, несмотря на то, что население стало почти сплошь грамотным, писать родословные часто было даже небезопасно. А вдруг в твоём роду кто-то был представителем эксплуататорского класса

ИЗБРАНО НОВОЕ РУКОВОДСТВО РСБНУ

Председатель РСБНУ
Лидия Константиновна Крюкова
Почтовый адрес: 119019, Москва, Гоголевский бульвар, 4,
Российский союз ветеранов, РСБНУ.
Телефон: 8(495)429 68 81.
Электронная почта: lk41@mail.ru



СПРАВКА

Воробьева Лидия Константиновна (по мужу Крюкова) родилась 13 сентября 1941 года в Литве, в семье командира Красной Армии, погибшего в бою на седьмой день войны. Семью пограничника: мать, Александру Дмитриевну с тремя

малолетними детьми фашисты бросили в концлагерь в Вильнюсе, а в 1942 году угнали в Германию. В концлагере Хухельрада семья Воробьевых находилась под номером 1996 вплоть до освобождения в июне 1945 г. В августе узников вернули на Родину.

Лидия Константиновна Крюкова – ветеран Международного движения бывших малолетних узников фашизма. Автор многих публикаций и составитель книги об узничестве («Мы были вместе: детство и война»). Несколько лет возглавляла общественное объединение узников фашизма Юго-Западного административного округа г. Москвы. Последние годы – заместитель председателя Московской городской организации РСБНУ.

В СОВЕТ РСБНУ ИЗБРАНЫ:

Авилова Регина Борисовна – председатель Ленинградской областной организации БНУФ

Васильева Галина Викторовна – председатель Краснодарского краевого отделения инвалидов БНУФ

Кумерданк Зоя Кузьминична – председатель Смоленского областного отделения РСБНУ

Крюкова Лидия Константиновна – Председатель РСБНУ

Кузина Раиса Петровна – председатель Псковского областного отделения РСБНУ.

Зуб Виктор Николаевич – председатель Челябинской городской организации БНУФ.

Лашук Зинаида Петровна – председатель Московского городского отделения РСБНУ.

Махутов Николай Андреевич – председатель Международного союза бывших малолетних узников фашизма (Москва).

Марченко Вера Владимировна – председатель БНУФ г. Ростов-на-Дону

Матвеева Антонина Михайловна – председатель Санкт-Петербургской городской организации БНУФ.

Малицкая Татьяна Юрьевна – представитель Высшего совета ООО «Сильная Россия» (Москва).

Никифорова Стелла Владимировна – председатель Санкт-Петербургской региональной общественной организации БМУФ «Союз».

Родина Адэлия Викторовна – председатель Саратовского регионального отделения РСБНУ.

Синегрибов Леонид Кириллович – главный редактор газеты «Судьба».

Сидорина Людмила Иосифовна – председатель Волгоградского отделения РСБНУ.

Филатова Валентина Николаевна – председатель Калужской областной общественной организации БНУФ.

Харламова Инна Павловна – председатель Московской областной общественной организации БНКФ

Ходырева Лидия Петровна – председатель Крымской региональной организации БНУФК.

Усков Лев Александрович – председатель Воронежской областной организации БНУФ.

Макеева Ленина Павловна – председатель Карельского союза БНУ.

Маськова Вера Георгиевна – председатель Союза бывших малолетних узников фашистских концлагерей (Новосибирск).

Харламов Олег Алимович – заместитель председателя Московской областной организации БНУФ.

Родина Жанна Геннадьевна – член общественной организации БНУФ Саратовской области.

Самосей Анатолий Федорович – заместитель председателя Московской областной организации БНУФ.

Свищева Людмила Николаевна – руководитель Брянской областной организации БМУ.

Результаты голосования: «За» – 21, «Против» – 5, «Воздержался – 1.

РЕВИЗИОННАЯ КОМИССИЯ РСБНУ:

Иван Петрович Старовойтов (Москва), **Роза Викторовна Волошина** (Московская область), **Алла Егоровна Чекурова** (Карачев, Брянская область)

Результаты голосования: «За» – 21, «против» – 6.

ПРЕСС-СЛУЖБА РСБНУ:

А.А. Урбан, В.Т. Рошупкин, А.А. Аватесян, В.И. Наумов (Москва).



КОНФЕРЕНЦИЯ РСБНУ ВСЁ-ТАКИ СОСТОЯЛАСЬ

ГДЕ ЖЕ ЗАКОН О ДЕТЯХ – ЖЕРТВАХ ФАШИЗМА?

ПРЕЗИДЕНТУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
В.В. ПУТИНУ

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ РФ
В.В. ВОЛОДИНУ

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РФ **В.И. МАТВИЕНКО**

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ПРАВИТЕЛЬСТВА РФ
М.В. МИШУСТИНУ

Прошло 82 года после начала и 78 лет после окончания Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. советского народа против фашистских орд Германии и 17 государств Европы, примкнувших к ней. Великий и бессмертный подвиг и трагизм Советского Союза, ставшего главной преградой на пути фашизма и нацизма к мировому господству.

Все меньше и меньше на Земле остаются участники тех великих боевых событий, кто грудью встал на защиту Родины и кто познал звериную сущность вражеского нашествия на наше Отечество. На параде Победы 9 мая 2023 г. в марширующих колоннах войск московского гарнизона уже не было победителей 1945 г., а на гостевых трибунах Красной площади было очень мало ветеранов, убелённых сединами и орденами боевых сражений. Дела и мысли ветеранов и жертв Великой Отечественной войны становятся фактами и свидетельствами истории России, признанной правопреемницей Советского Союза.

От имени Международного союза бывших малолетних узников фашизма, объединившего с 22 июня 1988 года в Киеве представителей России, Армении, Белоруссии, Казахстана, Латвии, Литвы, Молдавии, Узбекистана, Украины, Эстонии, мы обращаемся к руководителям

нашего государства с нашим последним предложением, выстраданным детьми в фашистских концлагерях, гетто, тюрьмах, маршевых колоннах, – издать специальный Федеральный закон об особой нашей категории жертв бесчеловечных фашистских преступлений против детей и детства. Миллионы детей нашей единой Родины прошли через недетские муки – расстрелы, сожжения, повешения, утопления, изъятие крови, рабский труд, псевдомедицинские эксперименты, онемечивание, лишение родителей и крова.

Всемирная тысячелетняя история со времен царя Ирода не знала преступлений против детей в таком масштабе – в концентрационных фашистских лагерях выживал всего один ребенок из десяти. Понимание тяжести совершенных в годы войны бесчеловечных преступлений нацистов и фашистов для нас было подкреплено решениями Нюрнбергского военного трибунала 1945 - 1946 гг. Среди нас еще живы те, чьи судьбы отражены в его материалах.

Мы благодарны Совету Министров СССР и Президенту Российской Федерации за постановления 1988 - 1989 гг. и Указы Президента 1991 - 1992 гг., обозначивших категорию сотен тысяч малолетних и несовершеннолетних узников

фашизма, погибших в фашистских застенках, потерявших в них детство, семью и здоровье.

По Указу Президента Российской Федерации от 15. 10. 1992 г. №1235 за нами закреплялись льготы участников и инвалидов Великой Отечественной войны, а Правительству Российской Федерации по п. 4 поручалось внести предложение об этом в законодательство Российской Федерации, вытекающие из указа.

Но сейчас, с началом нового этапа возрождения силами США и НАТО, включая Германию, фашизм и нацизм и специальной военной операции на Украине, для нас особенно важно вновь осознать, что Родина и детство в опасности, и наш долг быть рядом с их защитниками. Повзрослевшие малолетние узники фашизма многое сделали для восстановления страны и достижения военного могущества в послевоенные годы в стенах НИИ и КБ, в армейских рядах, став ведущими конструкторами, членами академии, офицерами и генералами, художниками, поэтами, композиторами, геологами, картографами, учителями и врачами.

Созданные нами и с нашим участием десятки школьных, районных и городских музеев малолетних узников, государственных мемориалов, памятников и памятных досок, сотни книг воспоминаний, концертные представления и произведения искусства о войне и детях войны, государственные и региональные архивы, ежегодные митинги узников на Поклонной горе стали нашим вкладом в сохранение исторической памяти о подвиге и трагизме нашего народа. Накопленный тридцатилетний опыт работы Международного союза отражается на страницах единственный в мире газеты малолетних узников фашизма «Судьба». На девяти Международных антифашистских форумах малолетних узников, на Международных конгрессах и конференциях в Москве, Киеве, Минске, Варшаве, Берлине, Лондоне, Вашингтоне мы отстаивали решающую роль нашей Родины в разгроме фашизма и недопустимость преступлений против детей и детства.

С началом специальной военной операции мы собираем наши скромные средства в помощь малолетним узникам фашизма Донбасса, выступаем перед школьниками, студентами, кадетами, суворовцами, поддерживаем лигу кадетского спорта, заботимся об «Аллее небесных ангелов» в память о погибших детях Донбасса.

Подготовленные и опубликованные нами материалы могут быть использованы на государственном и международном уровнях об одном из самых страшных проявлений геноцида советского

народа в 1941 - 1945 гг. – преступлений против сотен тысяч и миллионов неповинных детей.

Глубокоуважаемые Владимир Владимирович, Михаил Владимирович, Валентина Ивановна, Вячеслав Викторович, во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 15.10.1992 г. №1235, только Вы можете принять высшее государственное решение о подготовке и выпуске нового Федерального закона «О бывших несовершеннолетних узниках концлагерей, гетто и других мест принудительного содержания, созданных фашистами и их союзниками в период Второй мировой войны».

Судьбы концлагерных детей были не менее страшны судеб детей блокадного Ленинграда и сражавшегося Сталинграда. Это будет значимым проявлением заботы российского государства о детях и детстве в суровые военные времена, предупреждением о недопустимости и бесчеловечности новых и старых фашиствующих сил на земле Украины, России, Европы и мира. Это точка зрения неоднократно поддерживалась Законодательными собраниями субъектов Федерации, Российской православной церковью, Союзом ветеранов, участниками Международных антифашистских форумов малолетних узников фашизма.

За годы существования Международного союза бывших малолетних узников фашизма и реализации Указа №1235 из наших рядов в России ушло из жизни около 380 тысяч, что составляет более 85%. Принятие упомянутого Федерального закона не вызовет дополнительных нагрузок на государственный бюджет. Ведь нам уже неважны льготы – нам очень необходимо государственное законодательное признание нашего статуса – последних живых свидетелей преступлений фашистов и нацистов, как принципиально новой в мировой истории категории участников и жертв прошедшей и новых войн. Мы еще можем послужить Родине, неся новым поколениям живую память об исторической миссии России – защищать и спасать мир детей и детство сегодня и в будущем.

Обращение принято на конференции Российского союза бывших несовершеннолетних узников фашизма 11 мая 2023 года в Москве.

Н.А. МАХУТОВ,
Председатель МСБМУ,
член корреспондент РАН

Приложение:
книга «Малолетние узники фашизма».

Обращение одобрено на конференции РСБНУ.

Москва, 11 мая 2023 года

ИЗ РАЗНОГО

3 стр. (помещик, купец, священник, владелец завода или мельницы, кулак)? Современные же семьи в основном из двух поколений: родители и дети. Носители информации о своём прошлом – бабушки и дедушки теперь редко общаются с внуками.

Существует такое понятие, что поколение от поколения отделено на одно рукопожатие. А это около 20 лет. Пять рукопожатий – пять поколений, 100 лет!

Конечно, документальных свидетельств по истории семьи чаще всего не найдется, но в семьях у старших её членов, как правило, сохраняется устная память о важнейших семейных событиях, фотографии членов семьи, письма, предметы быта. Дети войны (их возраст сейчас 70-85 лет – дедушки и прадедушки нынешних детей) помнят сами или много

раз слышали о том, как люди жили во время и после войны. Помнят из рассказов своих родителей и дедушек (прадедушек и прапрадедушек нынешних детей) об их довоенной, а не редко и дореволюционной жизни. Так что каждый, кто имеет образование в пределах средней школы, при минимальных усилиях может наложить историю своей семьи на историю страны за 100 лет. А это Первая мировая война, Октябрьская революция, Гражданская война, коллективизация, репрессии 30-х годов, Великая Отечественная война, послевоенные грандиозные стройки коммунизма, прорыв в космос, перестройка и развал СССР, строительство бандитского капитализма.

В памяти людей старшего поколения, как в капле воды хранится прошлое нашей страны, её героические и траги-

ческие страницы. Вот почему в нашей работе по патриотическому воспитанию молодежи надо усилить внимание к работе в семьях.

Память ассоциативна. Стоит только услышать, увидеть что-то подобное тому, с чем ты встречался в жизни, как вспоминаешь подобные истории. И что удивительно! Эти события, образы закладываются в долговременную память неосознанно. И в каких только «закоулках» мозга они хранятся до поры и времени? Детская память очень цепкая. Если человек в детстве слышал или видел что-то, то это остается в памяти вне зависимости от того, специально запоминалось или нет. Надо уметь эту пассивную память разбудить. Чтобы «разговорить» пожилых людей, надо иметь к каждому свой подход, найти ключевое слово. Например, в ответ на вопрос «А ты помнишь тошнотики?» у переживших войну возникает бурная реакция, льётся поток воспоминаний.

В феврале - декабре 2014 года мною проведено 10 встреч с ветеранами, отдыхающими в отделениях дневного пребывания центров социальной помощи Центрального и Заводского районов г. Кемерово. Всего во встречах приняло участие около 200 человек. Среди них не было участников боевых действий, и

лишь несколько тружеников тыла. Детей войны (1928 - 1945 г. рождения) примерно третья часть. Таким образом, основной контингент клиентов этих отделений – это люди послевоенных поколений.

На вопрос, «Кто помнит или знает о войне, об участии родственников в войне?» почти все отвечают положительно. Родившиеся до и в годы войны сразу активно вступают в разговор, делятся воспоминаниями о жизни в военное и довоенное время, рассказывают о своих родственниках, не вернувшихся с войны. Отрадно, что первое послевоенное поколение тоже много знает о войне от родственников, непосредственно участвовавших в войне. Ведь они на каждом шагу видели ее последствия (инвалиды, руины, не взорвавшиеся боеприпасы на освобождённых территориях и т.д.).

Так что память о войне у людей старшего поколения еще жива. Хуже с задачей этой памяти потомкам, переносом ее на бумажные или электронные носители. На вопрос, «Кто из вас написал воспоминания о войне, свою родословную?», лишь несколько человек заявили, что они это уже сделали. И совсем печально то, что на вопрос «Хотите ли вы написать историю своей семьи?» примерно половина ответи-



ПОМОЩЬ УЧАСТНИКАМ СВО И ИХ БЛИЗКИМ

КОМУ И КАКИЕ
Льготы
положены

Военнослужащие по контракту, призывники по частичной мобилизации и добровольцы, участвующие в специальной военной операции, имеют право на льготы и пособия по линии Социального фонда России. Меры социальной поддержки распространяются и на членов семей участников СВО

По линии Социального фонда России военнослужащим, участвующим в специальной военной операции в качестве мобилизованных, добровольцев и контрактников, назначается ряд ежемесячных денежных выплат (ЕДВ).

Героям России положена ежемесячная денежная выплата в размере 83 496,41 руб. Военнослужащим, удостоенным звания Герой России с 1 января 2023 года, выплата оформляется беззаявительно. Социальный фонд будет назначать их по факту присвоения звания. Данные в Социальный фонд будут поступать от органов и организаций, направивших ходатайство о присвоении звания. Уведомление о назначенной ежемесячной денежной выплате будет направляться в течение трёх рабочих дней. Сами выплаты устанавливаются с даты присвоения звания.

При наличии удостоверения «Ветеран боевых действий» военнослужащим выплачивается ежемесячная денежная выплата в размере 3 896,19 руб. Выплата назначается с даты обращения гражданина. Заявление участники СВО могут подать без посещения СФР, через пор-

ДОКУМЕНТЫ И МАТЕРИАЛЫ
СВЯЩЕННОГО БОЯ

тал Госуслуг. Также ежемесячная денежная выплата по линии фонда положена инвалидам 1,2,3 группы и инвалидам вследствие военной травмы.

Так, размеры ЕДВ инвалидам «по общему заболеванию» составляют:

I группа – 4 957,95 руб.;

II группа – 3 540,76 руб.;

III группа – 2 834,40 рублей.

Ежемесячная денежная выплата инвалидам по военной травме устанавливается на сегодня в сумме 7 081,49 руб. независимо от группы. Обе выплаты назначаются СФР беззаявительно, с даты установления инвалидности. Стоит отметить, что право на ежемесячные денежные выплаты по линии объединенного фонда участники СВО имеют независимо от назначения выплат по линии силовых ведомств.

НАЗНАЧЕНИЕ ПЕНСИЙ

Если пенсия военнослужащему по линии силовых ведомств не назначалась, то по законодательству о пенсионном обеспечении такие участники СВО имеют право на льготы при назначении гражданской пенсии. Речь идет о повышенном пенсионном стаже, при котором период участия в специальной военной операции учитывается в стаж в двойном размере, а также о повышенных пенсионных коэффициентах (3,6 коэффициента в год за участие в СВО).

Кроме того, период участия в специальной военной операции будет учитываться при назначении досрочной пенсии за длительный стаж. Это означает, что право на страховую пенсию по старости может появиться на два года раньше пенсионного возраста на общих основаниях, но не ранее достижения мужчинами возраста 60 лет и 55 лет – у женщин. Льготой могут воспользоваться мужчины, имеющие страховой стаж 42 года, и женщины со страховым стажем в 37 лет.

Как и в случае с назначением страховой пенсии по старости, страховая пен-

сия по инвалидности, социальная пенсия по инвалидности и ряд соцвыплат к ним могут быть назначены участникам СВО при условии, что они не являются получателями пенсии по линии силовых ведомств.

Исключение предусмотрено в отношении граждан, прибывающих в добровольческих формированиях. Добровольцам, получившим инвалидность, назначается пенсия по инвалидности по государственному пенсионному обеспечению.

В частности, размер пенсии с установленной 1-ой группой составляет - 25 752 руб.; по 2-ой группе – 21 460 руб.; 3-я группа – 15 022 руб. Размер пенсии увеличивается при наличии у добровольца детей до 18 лет и до 23 лет, если ребенок обучается по очной форме в вузе или ссузе. Надбавка устанавливается в зависимости от размера назначенной госпенсии по инвалидности, но не более чем на трех иждивенцев.

При этом военнослужащие, кто в результате спецоперации стали инвалидами, в зависимости от тяжести нарушений при увольнении с военной службы имеют право на обеспечение техническими средствами реабилитации по линии СФР. Таким гражданам средства предоставляются по индивидуальной программе реабилитации и абилитации инвалида, рекомендованной медико-социальной экспертизой.

МЕРЫ ПОДДЕРЖКИ
СЕМЬЯМ
ВОЕННОСЛУЖАЩИХ –
УЧАСТНИКОВ СВО

Для семей военнослужащих действует упрощенное назначение пособий на детей. В частности, при оценке нуждаемости семьи при установлении единого пособия и ежемесячного пособия при рождении (усыновлении) первого ребенка не учитываются доходы граждан, призванных по частичной мобилизации.

Пособия семье мобилизованного назначаются на шесть месяцев при первичном обращении на основании справки из военкомата. При продлении выплат на следующие шесть месяцев справка уже не потребуется. Социальный фонд запросит необходимые данные самостоятельно.

Кроме того, семья мобилизованного имеет право на две другие меры поддержки семьям с детьми. Ежемесячное пособие на ребенка военнослужащего, проходящего службу по призыву, в том числе по мобилизации. Выплата назначается с даты мобилизации на один год либо до достижения ребенком трех лет в данный период.

Размер ежемесячного пособия на ребенка мобилизованного гражданина в 2023 году установлен в 18 657,69 руб. В северных районах республики выплачивается в сумме 20 212,50 руб. Если за выплатой семья не обращалась в прошлом году, то она назначается с даты мобилизации члена семьи. Ежемесячное пособие назначается на каждого ребенка до 3 лет.

И еще одна мера социальной поддержки. Если на момент призыва на срочную службу супруга мобилизованного гражданина находилась в ожидании ребенка, то такой семье будет выплачено единовременное пособие беременной жене военнослужащего, призванного на срочную службу. Размер пособия в текущем году составляет 43 534,61 руб. В Баунтовском, Муйском и Северобайкальском районах его размер составляет 47 162,49 руб. По аналогии с выплатой на детей военнослужащего срочной службы единовременное пособие супруге мобилизованного может быть назначено ретроспективно. К примеру, если мужа мобилизовали в сентябре 2022 года, и беременная супруга не обращалась за пособием, то обратиться с заявлением она может и сейчас при наличии справки из военкомата.

За консультацией можно обратиться в клиентские службы Социального фонда по Республике Бурятия, по телефону Единого контакт-центра **8 800 1 000001** или в официальные аккаунты Отделения в VK и Телеграм.

По запросу газеты «Судьба» материал предоставила

Ирина САНДАКОВА,
руководитель группы
по взаимодействию со СМИ
Отделения СФР
по Республике Бурятия.

ПРО ПЕРЕДОВУЮ,
ФЕЙКИ
И КИЛОМЕТРЫ
ГВАРДЕЙСКОЙ ЛЕНТЫ

Информация о деятельности Республиканской общественной организации «Союз солдатских родителей Республики Бурятия» за март 2022 г. – май 2023 г.

Решением Главы республики 1 марта 2022 г. был создан Информационно - консультационный центр по работе с семьями военнослужащих, участвующих в спецоперации на Украине. Члены Союза солдатских родителей Республики Бурятия приняли активное участие в работе Центра, который возглавила Уполномоченный по правам человека Республики Бурятия Жамбалова Ю.В. Для оперативной работы были привлечены представители 36 общевойсковой Армии и 11-й гвардейской ОДШБ и Военный комиссариат.

На протяжении двух месяцев члены Союза солдатских родителей вели

работу в консультационном центре по оказанию информационной и психологической помощи семьям военнослужащих. Оперативным штабом проводились разъяснительные беседы, консультации, оказывалась моральная поддержка. Представители воинских частей проверяли списки по погибшим и раненым. По раненым также был отработан алгоритм действий семьям для обращений на «горячую линию» медицинских учреждений МО, а так же порядок выезда родственников к раненому.

В первую очередь, родственники интересовали следующие вопросы:

- неизвестность (где находится военнослужащий, почему началась спецоперация);
- отсутствие связи (военнослужащие не звонили);
- погибшие, раненые, военнопленные, без вести пропавшие.

Столкнулись с таким явлением как фейки и созданием различных неформальных групп в соцсетях, в которых шла информация о личных данных, домашних адресах и дислокации войсковых частей. В рамках нашей работы была пресечена через ФСБ деятельность одной из таких групп «Юлия», в которой размещалась вышперечисленная информация. Также были случаи перечисления денежных средств на счета неизвестных лиц за «правдивую информацию».

За время работы Центра было принято и рассмотрено более 2000 обращений родственников военнослужащих. Работа продолжается до сих пор. В течение года Союзом солдатских родителей рассматривались заявления как по телефону, так при личных встречах в офисе от родственников военнослужащих с просьбой помочь получить страховые выплаты, выплаты по ранению, помочь закрыть исполнительное производство, приостановить выплаты по кредитам, найти документы и др. вопросы.

Помимо работы в коллекторском Центре, члены Союза солдатских родителей выезжали в районы Республики Бурятия по просьбе глав районов (Бичурский, Кяхтинский, Кабанский, Заиграевский) для встреч с семьями военнослужащих, участвующих в специальной военной операции, для разъяснения вопросов по СВО и проведения индивидуальных консультаций.

7 марта Глава республики в городе Гусиноозерске высказал мнение об увековечении Памяти погибших в специальной военной операции. Союз солдатских родителей активно участвует в увековечении Памяти военнослужащих. Помогает родственникам разрабатывать макет мемориальной доски, участвует в организации и установлении мемориальных досок, создании уголков Героя в учебных заве-

дениях, а также открытию аллеи Славы в честь погибших героев спецоперации в сельских поселениях.

За период с начала спецоперации РОО «ССР РБ» активно включился в работу по отправке гуманитарного груза, писем на фронт. Были привлечены ветераны боевых действий из г. Шелехова Иркутской области, п. Выдрино Республики Бурятия, которые с апреля по октябрь 2022 г. поставляли в 11-ю гв. ДШБ гуманитарный груз.

В период с апреля по настоящее время в РОО «ССР РБ» поступило более 2 000 000 руб., которые передали неравнодушные жители Республики Бурятия, а также Правительство Татарстана, банки, предприятия г. Улан-Удэ. На эти средства по запросу 11-й гв. ОДШБ и 36-й Общевойсковой Армии были приобретены спец. технические средства (квадрокоптеры, тепловизоры и средства личной гигиены) для военнослужащих, находящихся на территории СВО. Из этой суммы целевым назначением, через счет Союза солдатских родителей, Сбербанк перечислил 150 000 руб. на ремонт операционной военного госпиталя на ул.Боевая, в котором проходят лечение участники СВО.

В сентябре 2022 г. заместитель председателя Гильмуллин Равиль Борисович выезжал в составе волонтерской группы на Донбасс (Новоазовск, Мариуполь, Донецк) для



КОНФЕРЕНЦИЯ РСБНУ ВСЁ-ТАКИ СОСТОЯЛАСЬ

ПРО ПЕРЕДОВУЮ, ФЕЙКИ И КИЛОМЕТРЫ ГВАРДЕЙСКОЙ ЛЕНТЫ

оказания помощи местному населению и посещения воинских частей из Бурятии на передовой.

В апреле 2023 г. председатель Союза солдатских родителей Поплевин Виктор Никитович выезжал с гуманитарным грузом на территорию Донецкой республики. На средства, собранные на благотворительном концерте в СОШ №20, были приобретены два бензогенератора, слесарные инструменты, 2 км Георгиевской ленточки. Союзом солдатских родителей был издан сборник патриотических стихов с произведениями местных авторов, так и из г. Екатеринбурга в количестве 1000 экз., которые переданы военнослужащим в зоне СВО. Также при содействии Союза была издана книга «321 стрелковая дивизия» о воинах земляках, воевавших в Великой Отечественной войне. Эта и другая гуманитарная помощь была доставлена нашим бойцам в воинские части 36-й Армии и 11-й гвардейской ОДШБ. На территории Донбасса Поплевинову В.Н. удалось решить вопрос по переводу наших раненых бойцов из профилактория в госпиталь для дальнейшего лечения. И, конечно же, прошли тёплые встречи с бойцами, находящимися на передовой.

За год спецоперации члены Союза солдатских родителей во главе с заместителем председателя Гильмуллин Р.Б. посетили 13 районов Республики Бурятия. Администрация районов, специалисты соцзащиты, военные комиссары, ветеранские организации помогли организовать встречи с семьями погибших военнослужащих. Было посещено 263 семьи погибших защитников Отечества. Каждой семье было оказано внимание, психологическая поддержка, проведена консультация, оказана помощь в решении вопросов, если они имелись в семье.

РОО «Союз солдатских родителей Республики Бурятия» продолжает вести работу с семьями погибших, мобилизованных, контрактников и оказывать любую поддержку родственникам военнослужащих.

Информацию предоставил
Виктор ПОПЛЕВИН,
председатель Союза солдатских
родителей Республики Бурятия.

МНЕНИЕ

ВЕРЮ: МЫ ВНОВЬ БУДЕМ ВМЕСТЕ!

Валентина Алексеевна Куликовская, председатель Карачевского районного совета БНУ, высказала своё мнение о ситуации на Украине

Мы, бывшие несовершеннолетние узники фашизма, познавшие ужасы войны и концлагерей, в течение многих послевоенных лет надеялись и верили, что нацизм побежден. Что наши дети, внуки и правнуки будут жить под мирным небом, что есть цивилизованные страны и истинные защитники прав и свобод каждого человека.

Нам в страшном сне не могло прийтись, что придут другие времена, когда с карты исчезнет великая Родина (СССР), сломавшая хребет фашизму, когда дети и внуки поколения Победителей не смогут говорить на родном языке. И самое страшное, что братские славянские народы, жившие вместе в одном государстве, станут смотреть друг на друга через оружейные прицелы. Но все это сделали непростые люди, не мы, малолетние узники, это сотворили те, кто мечтает о мировом господстве, кто задался целью – сломить Россию.

США и НАТО втянули Украину в разрушение нашей единой славянской истории под лозунгом «Украина – не Россия, а анти - Россия». Запад запретил русский язык, русские школы, вековое единое православие, закрыл русские телерадио каналы. Потомки Бендеры и Шухевича организовали госпереворот и войну в Донбассе. Восемь лет дети Донбасса гибли при обстрелах, жили в подвалах, теряли родителей – все это прямое повторение наших судеб в годы Великой Отечественной войны.

Мы, прошедшие вместе с Украиной, через фашизм Германии и её союзников никогда не поверим, что большинство украинского народа по своей воле готовы возродить нацизм на своей земле для борьбы с русским и белорусским народами, со своей исторической памятью. Мы верим, что проблемам разобщенности и противостояния славянских народов должен быть положен конец.



И как бы сейчас трудно ни было, мы верим, что вновь будем вместе строить мирную жизнь для наших внуков и правнуков.

По просьбе Куликовской переслала в «Судьбу» А.Е. Чекурова, бывший председатель Карачевского районного Совета БМУ, Брянская область.

«НЕБЕСНЫЕ» СЫНОВЬЯ БАРУН-ХАСУРТЫ

Шесть мемориальных плит с именами и портретами шести барун-хасуртайцев установлены возле местного памятника землякам-воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов. В торжественном мероприятии приняли участие глава района Б.А. Цыремпилов, глава сельского поселения «Заудинское» В.А. Будожаров, председатель райсовета В.Р. Салдруева, военный комиссар Хоринского и Кижингинского районов Б.Б.Цыбилов, ширээтэ Анинского дацана Легцок-лама, председатель районного Совета ветеранов С.Б. Дашидоржиева, жители села Барун-Хасурта.

Участники митинга говорили о том, что «...для страны сейчас трудное время, наши воины с честью выполняют свой воинский долг, защищают интересы нашего Отечества, шестеро барун-хасуртайцев отдали за Победу самое дорогое – свою жизнь, теперь их имена в одном строю с теми, кто победил фашизм в 1945 году». Назовём их:

Баир Александрович РИНЧИНОВ, гвардии сержант 5-й отдельной Тацинской гвардейской танковой бригады 36-й общевойсковой армии Восточного военного округа. Спасая боевого товарища, погиб 26 февраля 2022 года.

Жаргал Нимацыренович ДАШИЕВ, служил в легендарной танковой бригаде, войсковая часть 46108. Погиб 13 марта 2022 года при проведении военной операции.

Соёл Дашибылович ДАШИЕВ, инженер-сапёр 11 ОДШБР, ветеран боевых действий. Пал смертью храбрых 13 октября 2022 года в Херсонской области.

Баир Эрдынеевич ДАМБИЕВ, командир взвода зенитной ракетной батареи 340-й отдельной бригады морской пехоты Тихоокеанского флота. В бою получил ранения, несовместимые с жизнью. Умер в госпитале г. Москвы.

Алексей Владимирович ЗАЙЦЕВ, в апреле 2022 года ушёл добровольцем в

отряд «Барс-1», вернулся в мае 2022 г. В сентябре снова ушёл защищать Родину в составе батальона «Байкал». Погиб героически в бою 1 февраля 2023 года.

Геннадий Рафилевич ШАЙХЛИСЛАМОВ, 28 марта 2022 года добровольно встал на защиту Родины в составе штурмового отряда ЧВК «Вагнер». Погиб 10 марта 2023 года в городе Артёмовске.

Участники митинга возложили живые цветы к мемориальным плитам новых Героев - земляков.

«Удинская новь»,
19 мая 2023 года.

«КАТЮША» С НОВЫМ СОДЕРЖАНИЕМ

В библиотеке № 24 им. Н. Дамдинова состоялось мероприятие, посвященное Дню Победы. Зал был полон. В основном это были дети войны и читатели, которые зашли в библиотеку сменить книги и остались послушать. Зав. библиотекой Ольга Петровна Брянская и Татьяна Евгеньевна Мантатова, депутат Народного Хурала, поздравили присутствующих с 78-й годовщиной Великой Победы над фашистскими захватчиками, напомнив о том, что победная эстафета от наших отцов, дедов и прадедов продолжается и сегодня. Участники СВО ведут борьбу с фашизмом. Мы с ними, мы поддерживаем наших ребят, молимся за них. Желаем им Победы и, конечно же, ждём их домой живыми и невредимыми. Прозвучало стихотворение Т.А. Дмитриевой в исполнении автора «И снова земля и рыдает, и стонет». Студенты педагогического колледжа песней «Встанем! Встанем! Встанем!» подняли зал. Все встали, почтив воинов, павших при защите Отечества. Известный в городе ансамбль «Семейские янтари» исполнил знакомые песни о войне, о Победе, и зал слушал, застав дыхание. Прозвучала незнакомая песня «Катюша». Это была не та Катюша, которая верно ждала любимого с фронта, а Катюша, которая плечом к плечу с любимым защищала свою Родину. С новым содержанием песню все услышали впервые. Зал аплодировал, кто-то кричал «Браво!».

Большое спасибо коллективу библиотеки за творческий подход к проведению памятного утренника.

Татьяна ДМИТРИЕВА
Улан-Удэ

ПО СТРАНИЦАМ МЕСТНЫХ ГАЗЕТ

СОВЕТ МАТЕРЕЙ И ЖЁН

В Кабанском районе Республики Бурятия по инициативе главы Алексея Сокольников создан Совет матерей и жён участников СВО. Его второе заседание состоялось на минувшей неделе.

Председатель регионального штаба «Комитет семей воинов Отечества» Ольга Лоцман рассказала, какую психологическую помощь нужно оказывать бойцам, вернувшимся с СВО. У ребят может меняться поведение, могут возникать проблемы с психологическим состоянием... Регулярно в зону СВО из района выезжают земляки-добровольцы, которые адресно доставляют гуманитарную помощь и посылки бойцам. Недавно домой вернулись Светлана Ращепкина, Ирина Перекрестова, Маргарита Скуратова, Людмила Колесникова. Они оказывали помощь раненым в госпиталях. Ночами женщины готовили домашнюю пищу – буузы, пельмени, блины по заказам ребят, а днём развозили еду и кормили бойцов.

А ещё покупали для раненых вещи: тапочки, кроссовки, джинсы и прочее.

Глава Селенгинского поселения Владимир Бурьян рассказал о поездке в зону СВО, где он побывал уже три раза. Бойцы очень скучают по дому. Одна из матерей спросила: «Когда же ребята начнут возвращаться домой?» У её сына в апреле закончился контракт, но его не отпускают. Военком Владимир Шемакин ответил: «Увольнение из Вооружённых сил по закону возможно по трём статьям: по состоянию здоровья с исключением с воинского учёта, при возбуждении уголовного дела и по достижению предельного возраста. Что касается контрактников, то пока не окончится СВО, их демобилизации, скорее всего, не будет. Контракты будут продлеваться автоматически».

Одна из матерей подняла вопрос оплаты вывоза мусора. Сын воюет, а «Эко-Альянс» ввозит с него плату за вывоз мусора. Сколько не предоставляй им справки, никакого толку: как взыскивали, так и взыскивают.

Несколько вопросов от жён и матерей касались того, почему подразделяют мобилизованных и добровольцев. В прошлый отопительный сезон жены добровольцев получали отказ в доставке угля.

Заместитель руководителя районной администрации Алеся Новолодская объяснила, что в постановлении, по которому шло снабжение топливом семей бойцов, были указаны две категории военнослужащих: мобилизованные и добровольцы батальона «Байкал». Придётся менять постановление.

Или такой вопрос: почему мобилизованные получают одну зарплату, а контрактники намного меньше? И другие выплаты разные, почему?

Особенно болезненными были вопросы о без вести пропавших. Как их искать? Как происходит обмен пленными? Консультант по связям с общественностью Ирина Жинчин рассказала, что прежде всего таких ребят нужно искать в Ростовском госпитале, именно туда поступают тяжелораненые бойцы.

А с вопросами, которые можно решить на месте, представители администрации посоветовали обращаться в группу в вайбере. Не ждать совещаний, которые проходят раз в полтора месяца, а оперативно задавать вопросы в группе. Там есть специалисты, которые непременно помогут.

«Байкальские огни»,
25 мая 2023 г.

АКЦИЯ АВТОВАЛАДЕЛЬЦЕВ

Братья Николай и Сергей Воротниковы основали движение по отправке на СВО отремонтированных личных автомобилей. Земляки передают свои автомобили, предприниматели и правительство обеспечивают полный ремонт и замену запчастей, а Бурятское региональное отделение всероссийской общественной организации «Боевое братство», коммерческие фирмы, главы районов, мэрия Улан-Удэ помогают с доставкой. Недавно к проекту присоединился отец Героя России Балдана Цыдыпова – Баир Цыденжапович. Он отдал на передовую свою «Ниву», а теперь помогает чинить другие машины. Для помощи бойцам только от этой группы волонтеров из Бурятии отправлено 26 отремонтированных личных автомобилей.

«Огни Курумкана»,
19 мая 2023 г.
Читала Елена ИВАНОВА
Улан-Удэ.



КОНФЕРЕНЦИЯ РСБНУ ВСЁ-ТАКИ СОСТОЯЛАСЬ

ИЗ РАЗНОГО

ла: «А зачем? Нам это не нужно, мы жизнь прожили. А детям и внукам это неинтересно». Горькая правда в этих словах. Ведь в молодости мы, как правило, не очень задумываемся о своих корнях, о том, как жили твои предки. Но приходит время, когда люди становятся старше и у них возникает интерес к прошлому своей семьи. Но время упущено и спросить уже бывает не у кого. Поэтому-то и надо помнить людям: не нужно повторять ошибок своей молодости. На основе встреч со слушателями можно сделать определённые выводы:

1. Тема сохранения памяти о прошлом, несомненно, вызывает неподдельный интерес почти у всех людей старшего возраста. Однако желающих написать воспоминания и родословную откликнулось совсем немного. Чаще всего ссылаются на трудности с написанием, на отсутствие необходимого опыта. Однако, уже к повторной встрече, несколько человек принесли свои воспоминания о войне. Даже эти, порой малограмотные, записки содержат фактические материалы, по которым можно проследить большой отрезок истории отдельной семьи и нашей страны. Одна слушательница принесла свою небольшую книгу, в которой приведены сведения и представлены фотографии и копии документов о родственниках. В ней прослеживается почти 150-летний период.

«А кто напечатает мои записки. Кто оплатит расходы?» – частые вопросы слушателей. Приходится разъяснять, что вы пишете воспоминания для своих близких родственников. А напечатать их могут ваши «продвинутые» в гаджетах внуки на домашнем компьютере в нескольких экземплярах.

2. Польза от таких встреч, прежде всего, в том, что если даже и не будут написаны воспоминания большинством слушателей, то почти наверняка они (эти встречи) дадут толчок к рассказу о своей жизни младшим членам семьи. Кто-то станет собирать уцелевшие семейные реликвии (письма с фронта, «похоронки», награды, и не только военные, но и гражданские, фотографии членов семьи), появится потребность обратиться к «Книге памяти не вернувшихся с войны», как в натуральном виде, так и в Интернете. А это значит, что будут вовлечены в поиск младшие члены семьи.

3. Для вовлечения в работу по созданию семейных архивов как можно большего числа людей необходимо назойливое напоминание об этом. В местах встреч пожилых людей с этой целью надо бы разместить плакаты с призывом писать воспоминания, анкеты с вопросами, воскрешающими в памяти события прошлых лет.

4. Изъявившим желание писать воспоминания нужна помощь. Это диктофоны, эта правка и печатание рукописей.

5. Нужны энтузиасты, прежде всего среди работников соцзащиты, библиотек, активистов ветеранских организаций. Целесообразно провести обучающие семинары, встречи по обмену опытом.

6. Нужно организовать и встречное движение молодежи (волонтеры, школьники, студенты).

Александр Фролович ШУРАЕВ,
член областного
координационного Совета
по патриотическому воспитанию
граждан Кемеровской области,
председатель правления
Кемеровского областного
отделения Российского союза
бывших несовершеннолетних узников
фашизма, заслуженный врач РСФСР,
кандидат медицинских наук.

УЗНИК – ПОЧЁТНЫЙ ГРАЖДАНИН БРЯНЩИНЫ

Посылку Вашу я получила. Огромное Вам спасибо. Читаю, читаю, читаю. Высылаю Вам страницу газеты «Пламя труда» с информацией о Юрии Евгеньевиче Лодкине. Считаю, что она Вас заинтересует. Юрий Евгеньевич стал Почётным гражданином Брянской области. Как это правильно, справедливо.

В настоящее время погода нас радует: цветут нарциссы, зацветают тюльпаны. Одним словом – «Весна, весна, как много в этом звуке для сердца русского слылось, как много в нем отозвалось...»

Леонид Кириллович, поздравляю Вас с наступающими майскими праздниками. Главным нашим праздником – Днем Победы! Желаю здоровья, творческих успехов, долголетия!

Спасибо за все. 21 апреля 2023 года.
Посёлок Ивот,

Антонина ВЛАСЕНКОВА.

От редакции.

Письма бывшей малолетней узницы фашизма Тони Власенковой «С инвалидностью из больницы меня вынес брат...», «Как мы выжили» и «Фотоальбом Тони Власенковой» смотрите в «Судьбе» №2 (204)

Председателю конференции РСБНУ «ПРИМИТЕ НАШЕГО ХОДОКА»

Более 10 лет мы знаем директора Благотворительной организации «Северная Пальмира» Зорину Надежду Константиновну. Трудно перечислить все добрые дела этой организации: экскурсии, подарки, занятия фитнесом, лечебный массаж, маникюр-педикюр, посещение одиноких, не выходящих из дома, газета «Судьба» (за нее отдельное спасибо Вам) и многое другое. Поездки в Петрозаводск, Вологду, в Москву, Выборг, Рижку, по Санкт-Петербургу, встречи в кафе. Везде предоставлен автобус, гостиница. Отвезут, покажут, расскажут, сфотографируют, накормят, уложат и привезут обратно откуда взяли.

За это время мы стали другими – счастливыми, любознательными, веселыми. Мы поняли, что можем и должны жить, потому что о нас помнят, любят, не дают скучать в одиночестве.

Все мы командиром Надежду Константиновну Зорину на конференцию в Москву 11 мая в качестве приглашенного гостя. Только от нее мы узнаем новости, и это помогает нам жить дальше.

С уважением к Вам. 5 мая 2023 года.

**Бывшие малолетние узники
Невского р-на г. Санкт-Петербурга.
Всего 20 подписей.**

С ПРИВЕТОМ К ВАМ БЕРЕЗНИКИ

Немного о своих делах. В марте отметили 80 лет Уральскому добровольческому танковому корпусу. Весь март работали «Дорогой чести и отваги», ну, а апрель – «Детство, опаленное войной!». Были встречи с детьми, студентами, ветеранами труда. Всего прошло до 13 апреля 1117 детей и 345 взрослых. С ветеранами труда и Вооруженных Сил провели викторину «От Орла до Праги». Также вспоминали «Снятие блокады Ленинграда – 80 лет» и «Холокост» с лит. монтажом и сценками в школе № 3. Очень хорошо прошло, многолюдно.

10 апреля провели «День памяти и скорби», посвященный освобождению

узников концлагерей. Было около 400 человек. Сначала показали титры из Бухенвальда, исполненные воспитанниками школы искусств Старкова, гитаристка исполнила «Бухенвальдский набат», а потом было мое выступление, выступления желающих, выступление депутата Силева А., который постоянно нас поддерживает, других депутатов, заведующего горно и просто тех, кто меня хорошо знает. А потом показали короткометражный фильм «Жизнь», снятый о нашей узнице Дахау. Конечно, очень тяжело проводить такие мероприятия. Но, Слава Господу, провела, и говорят, неплохо. Высылаю Вам фотографии, весь зал мне охватить не удалось, и то это в начале, когда еще не собрались. Но всё же впечатляет.

Леонид Кириллович, уже и возраст поджимает, осталось ветеранов войны 12 человек, а им уже далеко за 90, и нас, 18 человек, а жосу одна я. Раньше круглые столы проводила, так человек двадцать ветеранов собиралось, а теперь выходит одна я хожу. Последний Герой Соцтруда умер. Проводила День Героя. Так дети не знают героев, пришлось рассказывать о детях-героях Великой Отечественной войны, о Героях Соцтруда. Я хорошо знаю всех своих строителей – Героев Соцтруда, лауреатов госпремии, заслуженных строителей. У детей глазки горели, ротки раскрыли, и тишина... Детям это все надо. Они ничего не знают. Один класс только назвал Зою Космодемьянскую. А когда я им сказала, что видела маму Зою, маму Вали Борц, самого Маресьева, так вообще... Знаете, мне жаль это поколение, родители их ничего не знают, поэтому и дети – незнайки, в школах мало рассказывают о войне. А надо. Да, «Судьбу» по старому адресу не отправляйте. Я там не живу, квартира продана. Я живу на съёмной: 618417, г. Березники, Пермский край, К-Марса, 60, кв. 47 Сейчас все на этот адрес. Детям кое-что купила, а сама пока снимаю, не хватает, ну а в гостиницу не пойду. По памятнику малолетним узникам пока облом. Встречалась с новым мэром. Вроде деловой, мимоходом сказала, записалась на прием на май, в конце марта записалась. Будет «окошечко», пригласят. Но буду дожимать всех и вся. Не отстану. Пожалуй, всё. Немного подбрасываю на газету. Потом попробую ещё. Помогать будем. О Щербеневой и Дерябиной ничего не слышу. Буду в Добрянке (сейчас сын там купил квартиру), что-либо узнаю о Дерябиной. Вот так и живём, работать придется хоть как, ведь уже 30 лет несёшь эту ношу, теперь не брошу. Ну и ко Дню Победы набросали план, День открытых дверей музея Уральской танковой дивизии. У нас 9 мая очень строгий контроль будет на мемориал, даже пропускная система: ни зонтика, ни воды ни взять! Конечно, все надо предусмотреть в такое время.

Поздравляю всех с Днем Победы. Желаю творческих успехов, здоровья, счастья. Спасибо Вам за огромный труд, за то, что Вы болеете за всех нас, беспокоитесь. Спасибо. Не будь нашей «Судьбы», чтобы мы делали? Вы нам очень нужны.

С уважением и глубочайшим почтением к Вам,

Мария Федоровна ДУДИНА

P.S.

Да, рука немного вправляется. Думала, придётся мучиться, но пишу, даже картофель чищу и овощи, так как привыкла, но всё же...

Березники, Пермский край

ОБ АРХИВЕ РСБНУ

В связи с обращением Посольства Республики Беларусь в Российской Федерации, а также информацией Следственного комитета Российской Федерации (СК России) о рассмотрении писем, содержащих описание обстоятельств, при которых бывшие малолетние узники фашизма и их родственники страдали от действий нацистских преступников, их соучастников, членов преступных формирований, свидетелями и очевидцами коих они являлись, сведения о чём будут изучены в рамках предварительного

следствия по уголовному делу о геноциде советских граждан в годы войны, признано необходимым содействовать Госархиву Российской Федерации в формировании фонда документов и материалов, отражающих деятельность РСБНУ и его организаций как источника информации о геноциде мирных граждан на оккупированных территориях бывшего СССР.

Конференция РСБНУ предлагает начать формирование материалов и сведений о деятельности РСБНУ, а именно: протоколы заседаний Совета и конференций, выписки из решений РСБНУ и его региональных организаций, списки актива по регионам, отчеты в Минюст и налоговые органы, наградные документы, обращения РСБНУ в вышестоящие организации, переписку с органами местной власти, письма и обращения в РСБНУ, воспоминания жертв фашизма и др. для передачи их в Росархив.

НИ ШАГУ НАЗАД!

Подарок в адрес конференции РСБНУ привезла в Москву Людмила Иосифовна Сидорина, делегат из Волгограда. Настольная книга из дерева с эпитафией к ней «КАК БЕЗ СТАЛИНГРАДА ПОБЕЖДАТЬ? В.В. ПУТИН».

На сувенирной дощечке
**ПРИКАЗ НАРОДНОГО КОМИССАРА
ОБОРОНЫ СОЮЗА ССР №227
«НИ ШАГУ НАЗАД!»**

Враг бросает на фронт все новые силы и, не считаясь с большими для него потерями, лезет вперед, рвется вглубь Советского Союза, захватывает новые районы, опустошает и разоряет наши города и села, насылает, грабит и убивает советское население. Бои идут в районе Воронежа, на Дону, на юге у ворот Северного Кавказа, немецкие оккупанты рвутся к Сталинграду, к Волге...

Ни шагу назад! Таким теперь должен быть наш главный призыв.

Мы должны установить в нашей армии строжайший порядок и железную дисциплину...

Паникеры и трусы должны истребляться на месте.

Отныне железным законом дисциплины для каждого командира, красноармейца, политработника должно явиться требование – ни шагу назад...

Таков призыв нашей Родины.

Выполнить этот приказ – значит отстоять нашу землю, спасти Родину, истребить и победить ненавистного врага.

Приказ прочтеть во всех ротках, эскадронах, батареях, эскадрильях, командах, штабах.

*Народный комиссар обороны СССР
И. Сталин
28 июля 1942 года*

На конференции, посвященной 80-летию Сталинградской битвы, 20 ноября 2022 года в музее Победы на Поклонной горе в Москве бывшие малолетние узники фашизма выразили надежду, что городу на Волге будет возвращено его гордое героическое имя «Сталинград».

ПРОЕКТ ПОДДЕРЖКИ СООТЕЧЕСТВЕННИКОВ РОДИЛСЯ В СИБИРИ

Название – «Отстаивание исторической правды в деятельности объединения бывших малолетних узников фашизма и инициативной группы граждан города Макеевки Донецкой Народной Республики Российской Федерации».

В годы Великой Отечественной войны на окраине Макеевки оккупанты создали детский приют "Призрение". Здесь качалась кровь малолетних узников, младшему из которых было 6 лет, а старшему – 12. Существование детского концлагеря оставалось в тайне долгие годы. Первое сообщение о зловещем месте появилось в 2001 году. Жительница Макеевки Галина Самохина, бывшая несовершеннолетняя узница фашизма, на встрече с земляками рассказала о том, что в годы войны она, восьмилетняя девочка вместе с



КОНФЕРЕНЦИЯ РСБНУ ВСЁ-ТАКИ СОСТОЯЛАСЬ

ИЗ РАЗНОГО

7 стр.

Младшим братом содержались в здании, что стоит в Макеевке по улице Панченко. Здесь-то и был детский дом "Призрение", зафиксированный в государственном акте о злодеяниях немецко-фашистских захватчиков в г. Макеевке. Нацисты собирали бездомных детей Юзовки и использовали их как доноров, кровь которых передавалась в расположенный поблизости госпиталь, где лечились раненные солдаты вермахта. Рассказ бывшей узницы, очевидца страшных событий, взбудоражил весь город. Воспоминания Г. Самохиной и её брата передавались по местному телевидению, в СМИ Донбасса. О трагической истории детей Макеевки рассказала газета "Судьба" в дни работы Международного антифашистского форума в Москве 11 сентября 2020 г. Факты и документы свидетельствовали, что в детском доме "Призрение" - "Киндер-Хайм" с 15 февраля 1942 г. по 7 сентября 1944 г. содержалось около 600 ребятишек, 300 из них от истощения умерли. Их тела были зарыты во рвах около посёлка Соцгородок. Имена погибших детей удалось установить лишь в 2016 году. Инициативная группа граждан Макеевки начала ходатайство о присвоении зданию, где действовала чудовищная "станция переливания детской крови", статуса исторического памятника. Но административно-бюрократические препоны помешали решению вопроса. Между тем страшная история детей - доноров из Макеевки не даёт покоя. Сегодня, когда под огнём украинских неонацистов вновь гибнут дети Донбасса, газета «Судьба» решила действовать так, как требует совесть и наша память о войне и её жертвах. В целях сохранения исторической памяти и защиты детей и детства от проявлений

фашизма и неонацизма, издатели газеты узников создали проект, который предусматривает: 1. Установку в Макеевке мемориальной таблицы на здании, где размещался приют. 2. Открытие памятного знака на месте массовой расправы гитлеровцев над мирными жителями Макеевки и детьми 6 сентября 1943 года. 3. Создание выставки и электронной коллекции воспоминаний бывших узников фашизма, собранных газетой "Судьба" (РФ) и инициативной группой граждан Макеевки (ДНР). 4. Издание сборника воспоминаний жертв детского приюта в г. Макеевке. 5. Создание видеофильмов "Детский дом смерти" и "Макеевка... Тайна городской окраины" на украинском, русском и немецком языках. 6. Организация и проведение видеоконференции "Мы ещё живы!". 7. Оказание целевой психологической и гуманитарной помощи жертвам фашизма, проживающим в г. Макеевке и другие.

В целях расширения практики приёма на государственное хранение, обеспечения сохранности уникальных документов и материалов о деятельности объединений жертв нацизма, действующих в России, проект предусматривает совместно с Росархивом проведение в марте 2024 года специальной онлайн - конференции.

География проекта:

г. Макеевка, Донецкая Народная Республика, г. Улан-Удэ, Республика Бурятия.

Целевые группы проекта:

- Дети войны, бывшие несовершеннолетние узники фашизма, ветераны, граждане, пережившие оккупацию, школьники, студенты.

- Бывшие несовершеннолетние узники фашизма.

Задачи проекта:

- Передача выверенной жизненным опытом и личными судьбами достоверной информации от первых лиц в условиях информационной войны. Развитие патриотизма среди молодёжи. Привлечение к общению через газету "Судьба" новых людей, переживших войну. Побуждение их поделиться проблемами, обратиться за помощью.

Руководитель проекта кандидат исторических наук Е.Ю. Шаповал (на фото слева) и автор проекта Л.К. Синегрибов в помещении госархива Республики Бурятия. Здесь хранится фонд № Р-2105 «Судьба» газета Международного союза бывших малолетних узников фашизма. Основана 15 апреля 1993 года».



- Создание понимания в сознании молодых людей перспектив личностного развития через участие в работе по восстановлению исторической правды.

Партнеры проекта:

Международный союз бывших малолетних узников фашизма (МСБМУ), Общероссийская общественная организация "Российский союз бывших несовершеннолетних узников фашистских концлагерей" (РСБНУ), Фонд поддержки ветеранов Великой Отечественной войны, пожилых людей, инвалидов, людей, попавших в трудную жизненную ситуацию (Республика Бурятия), инициативная группа граждан г. Макеевки, администрации г. Макеевки, государственный архив Республики Бурятия, Ассоциация историков Второй мировой войны (Донецкая Народная Республика).

Музей Самарского союза бывших малолетних узников концлагерей "НЕПОКОРЕННЫЕ"



Телефон: (846) 261-49-22

Адрес: 443074, Самарская область, г. Самара, ул. Мориса Тореза, 103 А

Проезд: трамвай №№3, 23, 4, авт. №70 до ст. "Парк Победы"

Режим работы: в будние дни – с 10.00 до 17.00, выходные – суббота, воскресенье. Экскурсионное обслуживание по предварительной договоренности.

www.museum.ru/M2251

Эл. почта: info@dv-samara.ru

Стихотворение собственного сочинения. Непокоренным 1941-1945 гг.

Памяти жертв фашистских концлагерей прочёл Зуб Виктор, делегат из Челябинска.

*Куда мне от памяти деться,
Она мне уснуть не дает.
Убитое немцами детство
Военной дорогой бредет.
Там вышки, колючка, собаки,
И доктор, он выцедит кровь
Из нас в страшном, странном бараче,
И выйдет на свет не любой.
О, память! Ты как наказание
За то, в чем не было вины.
И было холодным лобзанье
Врага победившей страны.
Но прошлое в памяти живо.
Собравшись за этим столом
Друзей наших вспомним могилы,
Что в небе таком голубом.
Их души согреты дымом
Порою мне светят в ночи.
Никогда и никем заменимы
Не будут, ах память, молчи.
Но все же мне хочется верить
В спокойный и мудрый рассвет
России, открывшей нам двери,
Вот счастье, цены ему нет.*

Прочитано 11 мая 2023 г. в Москве на конференции РСБНУ

ВЫШЛА В СВЕТ



В книге собраны воспоминания:

Л.С. Симоновой, Л.В. Левченко, Е.А. Афанасьевой, А.А. Готовиц, П.И. Сагорского, М.И. Ойжинской, Н.Д. Кривич, В.М. Макаровой, Л.Я. Карпович, З.И. Капустиной, В.И. Марчука, Б.И. Сидельникова, М.А. Павлов, М.М. Степцовой, В.Д. Залунина, В.И. Перебейнос, Я.Ф. Демьянец, М.В. Шиловой, М.И. Розенталь, В.С. Медведева, В.К. Шапошников, Ю.А. Синявина, Ф.Н. Баталовой, А.Т. Лавринович, М.А. Паркалова, Н.Л. Шелег, К.Я. Савон, В.Ф. Калужной, А.Н. Лезезы, Г.М. Гуртового, Л.В. Фатьянова, А.А. Ткаченко, К.И. Омельченко, О.М. Дудка, Т.Т. Михайловича, А.Я. Лютого, Б.Г. Дубовенко, Л.Ф. Цвигун, А.М. Трофимовой, Б.А. Шабанова, Г.Г. Самохиной, В.А. Бутыченко, Г.Ф. Дорофеевой, Е.Ф. Паченко, К.И. Стафеевой, С.Г. Левченко, Л.И. Ермолюк, П.Г. Макрий, А.И. Степановой, О.Н. Рихеля, К.С. Мантулы, М.Д. Солонниковой, Л.Д. Краминской, Ю.М. Кулиша, Е.Н. Кирияк, П.А. Волковского, А.М. Тарасенко, К.И. Слободянок, М.А. Соловьева, П.С. Герасимов, Р.Х. Янбухтиной, В.С. Тельнюк, Т.С. Головачевой, Е.Г. Побиращенко, Ф.П. Жука, Н.И. Тарасенко, Е.А. Шкоды, А.П. Земцовой, Т.М. Грушко, Ф.И. Лазоренко, К.И. Кызиной, В.Р. Обихвост, Н.И. Краснощоккой, Н.В. Олейник, Н.Р. Бочаровой, В.Е. Черновой, Н.Ф. Трубочанина, М.Ф. Бессонной, М.Ф. Джержери, Л.И. Волык, М.А. Гончара, В.Г. Канарик, П.И. Солнцева, Е.И. Коркишо, А.А. Иванова, М.П. Барановой, А.С. Дудченко, А.М. Ткаченко, Г.М. Игнатович, А.В. Дороговой, Л.М. Хазиной, В.Г. Виноградовой, Л.М. Федосеевой, А.В. Ручко, Б.П. Кудряшова, П.Д. Ложкиной, Н.И. Киреевой, А.В. Иномостовой.

Стоимость одного экземпляра с доставкой – 1200 рублей.
Заявки по телефону: 8 9025644790.

Реквизиты для перечисления средств за книгу:
БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫЙ ФОНД «ГАЗЕТА «СУДЬБА»»
670047, г. Улан-Удэ,
ул. Барнаульская, 60;
тел. +79025644790;
E-mail: sudba2009@yandex.ru
Бурятский ОСБ 8601,
ИНН 0323095698, КПП 032301001
Р/с 40703810709160104506,
к/с 30101810400000000604,
БИК 048142604,
Карта Сбербанка
МИР 2202 2063 4485 7672

УЧРЕДИТЕЛИ: Международный союз бывших малолетних узников фашизма (МСБМУ), АО «Правда Бурятии».

ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР: Синегрибов Л.К. (г. Улан-Удэ).

КОРРЕКТОР: Дашиева Д.Б. (г. Улан-Удэ).

ВЕРСТКА: Иванов Д.А. (г. Улан-Удэ).

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ: Иванов Д.А. (г. Улан-Удэ); Махутов Н.А. (г. Москва); Пято Т.Е. (г. Тирасполь); Пунинская Л.В. (г. Минск); Рошупкин В.Т. (г. Москва); Синегрибова В.Д. (г. Улан-Удэ); Шаповал Е.Ю. (г. Улан-Удэ).

РАБОЧИЙ ЦЕНТР В МОСКВЕ: 101830, г. Москва, М. Харитоньевский пер., 4. Телефон: (495) 923-9168, Факс: (495) 135-3097, E-mail: safety@imash.ru.

РАБОЧИЙ ЦЕНТР В КИЕВЕ: Украина, 01103, г. Киев, ул. Киквидзе, 6 "а", помещение 43. Телефон: (380) 285-64-17.

ИЗДАТЕЛЬ: Благотворительный фонд "Газета "Судьба"". Россия, Республика Бурятия, 670047, г. Улан-Удэ, ул. Барнаульская, 60.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Россия, Республика Бурятия, 670047, г. Улан-Удэ, ул. Барнаульская, 60. Телефон: 8 9025 644790 (с 14:00 до 17:00 по московскому времени). E-mail: sudba2009@yandex.ru.

Газета зарегистрирована Министерством печати и информации РФ. Регистрационное свидетельство О110549 от 15 апреля 1993 г.

ПОДПИСНОЙ ИНДЕКС В КАТАЛОГЕ «ПОЧТА РОССИИ» – ПН838.

ПЕЧАТЬ: АО "Республиканская типография". 670000, г. Улан-Удэ, ул. Борсоева, 13, тел. 21-37-77.

Тираж 2000 экз.
Заказ 1743.

Подписано в печать: 08.06.2023 г. в 8:00 ч.
Выход в свет: 08.06.2023 г. Цена свободная.

Перепечатка без соглашения с редакцией не допускается.

Просьба к читателям, рассчитывающим на переписку с редакцией, в своем письме высылать конверт с обратным адресом.

Рукописи не возвращаются.